

仲夏时节,绿意葱茏。白河县构机初级中学的老师们在崭新的跑道上,惬意享受着习习微风。红绿相间的操场承载着师生们此刻的惬意,也将中核集团的帮扶故事铺展开来。

2021年8月,受连续强降雨影响,白河县构机初级中学教学楼因山体滑坡损毁,师生生命财产安全受到严重威胁,不得不转移到几十里外的白河二中借读。得知此情况后,中核集团领导第一时间赶到现场调研,并研究决定筹资近2000万元援建白河构机初级中学(中核友谊学校),实施灾后重建“交钥匙”工程,使学校旧貌换新颜,在2022年度白河县民生实事表决中,参会的165名人大代表全票通过。

翻开中核集团对口帮扶白河的日志,一串串有力的数字、一项项帮扶硕果的背后,印证的是中核集团“强核强国、造福人类”的责任担当,展现的是求真务实的工作作风,书写的是助推白河经济社会高质量发展的生动答卷。



构机镇初级中学校园一角



中核集团董事长、党组书记余剑锋一行在白河县调研乡村振兴工作

“核·河”情谊坚且长

——中核集团精准帮扶赋能白河发展纪实

通讯员 汪银春 唐国惠 方圆

破题——擘画蓝图,同心向未来

今年2月20日至22日,白河县委书记王日新带队赴中核集团总部及相关成员单位拜访交流,就乡村振兴、产业合作等工作开展深入沟通,共叙友好情谊,共谋发展大计。他说:“中核集团与白河帮扶情谊源远流长、历久弥坚。自定点帮扶以来,中核集团坚持利用自身优势,通过多种扶持方式,为白河如期实现脱贫摘帽、全面推进乡村振兴作出了重要贡献,为奋进新征程奠定了坚实基础。这充分体现了中核集团的政治意识和大局意识,充分展现了中核人强核报国、创新奉献的新时代核工业精神,白河人民会牢记中核集团的帮扶情谊和担当情怀!”

3月13日,白河县长龚颖带队赴中核集团新华水力发电有限公司调研,双方就推进白河抽水蓄能电站项目纳规进行座谈交流。

3月14日,中国中原党委书记、董事长袁旭一行到白河调研中核集团对口帮扶全面推进乡村振兴工作,并立足中国中原自身优势深化现场研究会商和指导帮促产业合作促振兴举措落地。

3月22日,中核集团副总经理、中国宝原党委书记、董事长孟球彬和中核华建党委书记、董事长夏军堂一行到白河调研中核集团对口帮扶全面推进乡村振兴工作,立足中国宝原自身优势探讨技术合作、人才培训、产业合作等事宜,并进行构机初级中学“励志强核班”挂牌和励志强核基金捐赠。

4月20日,新华发电党委委员、副总经理刘继鹏一行就加快推进白河抽水蓄能电站项目纳规事项到实地调研。

5月26日,中核战略规划研究总院党委委员、总会计师于金英一行到白河调研,与中核集团白河社区党支部开展党建共建,并在顺利社区小学举行“心手相连 希望传递”助学活动。

多年来,中核集团与白河以对口帮扶为契机,在数次交流互访中双方情谊历久弥坚。诚如中核集团董事长、党组书记余剑锋去年8月深入白河调研时所言:“能够帮助白河过上更好日子,我感到非常荣幸,这是中核集团心怀‘国之大者’,践行使命担当,继续深化完善多层次、多维度、多渠道的立体‘大帮扶’格局的具体实践。中核集团将因地制宜发挥自身人才、资源和项目优势,抓好帮扶重点,因地制宜发挥自身人才、资源和项目优势,全力落实帮扶计划,推动乡村振兴战略实施走深走实。”中核集团总经理、党组副书记顾军去年10月在白河调研时也表示:“接好巩固拓展脱贫攻坚成果与全面推进乡村振兴接力棒,主动服务国家战略,参与乡村振兴事业,一如既往地支持白河县经济社会发展,是中核集团义不容辞的责任和义务。中核集团将进一步履行央企帮扶政治责任、社会责任,坚持‘四个不摘’要求,坚持做到帮扶政策不变,资金投入不减,帮扶力量不断,为白河经济高质量发展作出更大贡献。”

造血——产业帮扶筑根基,就业增收幸福来

“这里工作时间相对自由,多劳多得,一个月能挣三四千。”在陕西北方核防护科技有限公司的生产车间内,年产15万件核防护全智能吊挂生产线有序运转,一排排机器整齐排列,机器轰鸣声回荡在厂房内,家住双丰镇金村的李方珍正手拿布料,娴熟地用缝纫机缝制服装。

从中核集团驻白河帮扶工作组通过招商引资并协调中核集团捐资在白河成立陕西北方核防护科技有限公司起,李方珍就在这里务工。如她所想,顾家又就业,日子美而甜。

就业,为群众输血向造血转变,而产业发展,实现了帮扶工作由“输血”向“造血”的转变。走进中核集团白河社区菌类种植示范基地,种植大棚和晾晒棚整齐排列,一排排木耳菌棒整整齐齐、密密麻麻地铺满在棚内,初出的木耳软软的又略有韧性,黑黑地沾着水,好似木开花,一派丰收景象。社区村集体经济负责人欣喜地介绍道:“在中核集团的资助下,我们建成了菌类种植示范基地,进一步提升食用菌产业名片,我们实施了‘党支部+集体+合作社+农户’的管理模式,实现了村集体收入增长和百姓就近就业增收。”

在茅坪镇朝阳村,映入眼帘的是另一番别致景象——绵延的辣椒梯田山坡起伏,成片红彤彤的辣椒绿

满枝头,形成一幅亮眼的火红画卷。中核集团通过支持辣椒产业基础设施建设、购置烘干设备等多种途径,助推辣椒产业不断发展壮大,进而辐射全镇。目前辣椒产业已成为茅坪镇富民强镇主导产业之一,群众通过土地流转、订单种植、基地务工、入股分红等多种方式增收致富。在茅坪镇党委书记张君卫眼中,这抹红色不仅是色彩,更是映红群众致富路的“法宝”。

同样,在宋家镇磨坪社区,糯玉米滴灌种植示范基地生机盎然。放眼望去,整个田间郁郁葱葱,一株株玉米茁壮生长,长势喜人。

“糯玉米口感糯香,价格高于普通玉米,是高产、稳产的优质新品种,在中核集团提供种子、资金、技术和订单回收等全方位支持下,我们采取‘公司+基地+农户+电商’的生产模式,推广玉米标准化种植技术,确保粮食稳产增收,辐射带动当地50户农户规模种植1000亩富硒甜糯玉米,预计每年一亩地的收入比普通玉米种植多出1000元。”说起滴灌糯玉米的好收益,安康福恩园农业开发有限公司负责人李明康信心满满。

中核集团聚力产业帮扶,大力推进“造血”能力提升的缩影。巩固衔接以来,中核集团已累计投入无偿帮扶资金3700余万元,其中900余万元资金用于支持发展壮大9个村集体经济组织,重点投向木瓜、茶叶、辣椒、生态养殖等产业,帮扶导向清晰,联农带农效果明显。

高质量的农产品生长出来了,但怎么存储?如何运输?销往哪里?为解决难题,中核集团通过建设了电子商务交易展示、农业展销中心、仓储中心,为助力白河农产品走出深山开辟了新的渠道,通过“以买代帮,以购代捐”,白河农产品进总部,进中核集团电商平台等形式,广泛动员系统内广大职工采购,近两年实现消费帮扶1.5亿元。

强基——扶志扶智,激发人才活力

“目前月平均工资在1万元左右,在白河中核职业技术学院学习的知识发挥了很大作用。”家住构机镇的王强在白河职教中心焊接专业学习了两年理论课程之后,前往中国核工业职业技术学院实操技能,毕业后就职于广东中核第五建设有限公司。

王强的“幸福蝶变”,与中核集团的帮扶密不可分。从2012年起,中核集团所属四川核工业技师学院,资助600多名贫困学子免费上学,学生毕业后优先推荐到集团成员单位工作,真正做到“就业一人、脱贫一户”的目的。同时通过深化校企、校校合作办学模式做大职业技能培训,“目前四川核工业技师学院与白河职教中心焊接、机电等核心专业‘2+1’(2年在白河以理论学习为主,1年在广元以实操为主)合作办学在校生142人,中国核工业第五建设有限公司白河订单班30名毕业生已全部上岗。”白河职教中心党总支书记胡晓伟在谈及中核集团对本校的帮扶时,欣喜之情溢于言表:“通过产教融合、合作办学、互派管理干部等方式,帮助我们建设特色优势专业,增强师资教育力量、打造特色品牌,使学生能够真正掌握一技之长,从‘就业’到‘好就业’。”

与白河“共造”人才的同时,中核集团源源不断地向白河“输送”人才。2002年至今,中核集团已累计选派7名帮扶挂职干部,发挥人才的积极作用,通过推动产业合作、援建民生工程、消费帮扶、捐资捐物等多种举措,有力促进贫困群众致富增收。

白河县委常委、副县长范春建是挂职帮扶干部之一,作为中核集团对口帮扶白河的一线执行者,他肩负着中核集团助力白河县全面推进乡村振兴的重任,怀揣满腔热忱,远离父母妻儿,从北京驱车两千多公里,白河,毅然踏上帮扶之路。

从抗洪一线到深入田间地头和三类户调研,从捐资助学到招商引资,支持壮大村集体经济到光伏、抽水蓄能等新能源重大项目可行性论证,随处可见范春建的身影。自2021年7月来白河帮扶起,范春建充分发挥自身工作经验和专业优势,积极协同中核集团系统内资源,努力为白河发展献计献策,贡献“中核力量”。

“路虽远,行则将至。作为中核集团党组落实全面推进乡村振兴战略的一线执行者,我们一定不负所托,在实现中国式现代化道路上展现好中核人的担当与风采,努力为白河发展贡献更强大的核之动力。”对于接下来

的帮扶工作,范春建信心满满。“成了!谈成了!”中核集团派驻中核集团白河工作组组长陈海兵在手机中激动地向中核集团驻白河工作组组报这个喜讯。原来,经过陈海兵和驻白河工作组组组合作洽谈,和帮扶机制多次与陕西北方核防护科技有限公司探讨,利用陕西北方核防护科技有限公司的技术、设备和技能培训等优势,拓展工装制作加工渠道,扩大社区工厂业务量,提高工人技术水平和增加百姓收入,解决了目前社区工厂技术含量低、工人技能和收入难以提高的现实问题。

时间回溯至2022年3月,陈海兵主动请缨,以军人的坚毅为盾,以家人的支持为伴,迅速转变角色,扎根基层,了解农村、接触农民,把驻村帮扶当成了一场走亲访友的“亲情之旅”。

一年多来,陈海兵与村两委一道,立足本地特色产业,扶持村木瓜和茶园等田园综合体建设,鼓励村民积极发展种植香菇、猴头菇和黄金耳,以丰富大棚菌类种植品种;根据“四百工程”工作要求,结合全村产业和就业发展情况,开展多方面的就业技能培训,提升村民技能水平和扩大就业渠道;创新实施“核苗计划”,拟成立顺水小学教育奖励基金,用于鼓励激励学生奋发学习,同时积极“牵线搭桥”,为学校捐赠学习书籍和用品,让学生更好接受教育。

中核集团的人才帮扶远不止于此:联系协调集团系统内10余家单位党组织与定点帮扶村及相关小学开展党建共建、核科普普及、宣传和捐款捐物活动,捐资220余万元帮助学校购置校车、建设图书室等;2021年以来,累计支持开展乡村基层干部、乡村振兴带头人、专业技术人才培训11500余人次;在中核集团援建构机中学建设核河友谊核工业精神展览馆和在帮扶村建设“中核帮扶在白河”展览和核工业精神文化广场,推动核工业精神文化与白河县“三苦精神”深度融合……

固本——民生实事增福祉,扶残扶美生态兴

“如今环境更优美了,空气更新鲜了,住在这里心情更愉悦了!”家住卡子镇凤凰里陈鲜和和尚庙庵弯村附近的村民方洋指着远处的山坡开心地说。

顺着方洋手指的方向,放眼望去,道路蜿蜒回转,绿树成荫披满山坡。目光所及,一派矿山开采的痕迹犹存,但更多的勃勃生机和盎然气象。

近年来,中核集团结合实际坚决落实帮扶责任,主动担当作为,协调整合集团内优势资源,设计和施工力量,深度参与废弃硫铁矿污染治理工程,聚“核”力助推白河生态振兴。

和风习习,幽香阵阵。在茅坪镇彭家社区刘武家中,院子干净整洁,石榴花含苞欲放。去年,在中核集团与镇党委政府的支持下,刘武拆掉了以前的旧厕所,盖起了干净整洁的卫生厕所。

“小厕所,大民生。在中核集团‘厕改项目’的支持下,社区完成了50座厕所的改造升级,卫生厕所普及率达到90%以上。”望着社区里一座座农厕旧貌换新颜,一股幸福感在社区副主任吴世平心中油然而生。

为助力建设宜居宜业宜游和美乡村,中核集团投入100万元用于支持白河人居环境整治、厕所革命和可再生垃圾回收利用等项目,改造示范镇农村户厕100座;支持56万元购置新能源乡村急救车2辆;推动中核集团镇顺利社区“明亮”项目建设,在中核集团帮扶宣传点、四个搬迁集中安置点楼层过道和百姓房前屋后安装智能化太阳能照明设备,切实解决“天黑楼道黑”的问题,同时为应急事件处置提供保障。

与此同时,为积极响应国家双碳战略,加快推进白河清洁能源综合利用开发,中核集团积极协助白河与中核集团相关单位对接,并协调投资和设计助力白河开展光伏、抽水蓄能等新能源可行性论证,项目申报前期工作准备就绪。同时深入挖掘白河与集团建安企业合作共赢潜能,助力建筑业企业走出去,已实现合作项目过亿元。

“核·河”一家亲,携手共振兴。跨越一千二百多公里,中核集团在帮扶白河的征程中,始终坚持以产业帮扶上显“真情”,在智力帮扶上展“才情”,在人才帮扶上献“热情”,在生态帮扶上话“深情”。如今,中核集团与白河的帮扶故事仍在续写,两地将心手相牵,以铿锵步伐,在乡村振兴的道路上接续奋斗,共绘协作共赢新图景,共谱和美乡村新篇章。



白河县委书记王日新一行到中核华建走访交流,就乡村振兴、产业合作等工作开展深入沟通



白河县长龚颖带队赴中核集团新华水力发电有限公司,双方就白河抽水蓄能电站项目进行座谈交流



白河优质农产品走进中核集团总部



陕西北方核防护科技有限公司生产车间



核工业机关服务中心开展捐赠冬衣活动